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Niederschrift 
 
über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Henau 
vom 21.01.2021 im Gemeindehaus um 19:00 Uhr 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Unter dem Vorsitz von Ortsbürgermeister Reinhard Lanz wurde die Sitzung um 19:00 Uhr eröffnet. Er 
begrüßte die Beisitzer und Gemeinderatsmitglieder sowie die anwesenden Gäste. 
 
 
Anwesend sind: 
 
Ortsbürgermeister Reinhard Lanz 
1. Beigeordneter Thomas Keller 
2. Beigeordneter Andy Schweig 
Ratsmitglied Rosemarie Ebert 
Ratsmitglied Sascha Lanz 
Ratsmitglied Jürgen Rodenbusch 
 
Entschuldigt: Ratsmitglied Elli Pleines 
 
Die Einladungen wurden ordnungsgemäß zugestellt. Die Beschlussfähigkeit ist mit 6 Stimmen gegeben. 
 
Herr Lanz bat um eine Tagesordnungserweiterung um Punkt 6: Vergabe der Arbeiten von 
Wiesengräbereinfassung aus Naturstein. Diesem wurde mit 6 Ja-Stimmen zugestimmt 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift vom 18.11.2020 
3. Friedhofsatzung / Friedhofsgebühren 
4. Ergebnis der überörtlichen Prüfung und weitere Vorgehensweise 
5. Baumbegutachtung 
6. Vergabe der Arbeiten von Wiesengräbereinfassung aus Naturstein 
7. Verschiedenes 
8. Bekanntmachung der in der Nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
 
Punkt 1:  Einwohnerfragestunde 
 
1. OB Lanz setzt sich mit Herrn Frohnweiler in Verbindung wegen des Herausziehens des Holzes an 
der Straße zwischen Henau und Königsau/Kellenbach. 
2. Es wurde die Frage einer Firstrichtungsänderung eines zukünftigen Neubaus eines Wohnhauses im 
Neubaugebiet gestellt. 
3. Eine Hundebesitzerin machte den Vorschlag, dass im Flur und an den Ruhebänken auf dem Flur 
Mülleimer zur Entsorgung des Hundekotes aufgestellt werden könnten. Es hat sich niemand bereit 
erklärt, diese zu leeren. 
 
 
Punkt 2:  Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 18.11.2020 
 
Es wurden keine Einwände der Niederschrift erhoben. Die Niederschrift wurde mit 6 Ja-Stimmen 
genehmigt 
 
 
Punkt 3:  Friedhofsatzung / Friedhofsgebühren 
 
Es müssen noch einige Änderungen an der Friedhofsatzung vorgenommen werden. Der Beschluss wird 
in der nächsten Gemeinderatsitzung gefasst werden. 
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Punkt 4: Ergebnis der überörtlichen Prüfung und weitere Vorgehensweise 
 
Der Ortsgemeinderat nimmt die Ergebnisse der überörtlichen Prüfung zur Kenntnis. 
 
zu (1): Für die Festsetzung der Friedhofsgebühren soll: alles unverändert bleiben 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 
(Eine neue Friedhofsatzung ist in Arbeit) 
 
 
zu (2): Über die Benutzungsgebühren und die verbrauchsabhängigen Gebühren für das Gemeindehaus, 
die Freizeitanlage und das Feuerwehrgerätehaus wird nach Vorlage der Kostenkalkulation, die von der 
Verbandsgemeinde erstellt wird, neu abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen  2 Nein-Stimmen 
 
 
zu (3): Der Hebesatz der Grundsteuer B soll unverändert bei 335 v.H. bleiben. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 
 
 
Punkt 5: Baumbegutachtung 
 
Die bisherigen Baumpflegemaßnahmen des von der Gemeinde beauftragten Unternehmens sind 
fachgerecht ausgeführt worden. (siehe Gutachten vom 08.12.2020 des Herrn Christian Gehre) 
Herr Gehre unterbreitet das Angebot, einen Baumschnittkurs für die Bürgerinnen und Bürger der 
Ortsgemeinde Henau im Frühjahr diesen Jahren durchzuführen. Die Kosten des Kurses in Höhe von 
119,00 € werden von der Gemeinde getragen. 
(Der Kurs kann aufgrund des Corona-Virus evtl auf den Herbst verschoben werden) 
 
 
Punkt 6:  Vergabe der Arbeiten von Wiesengrabeinfassung aus Naturstein 
 
Die Arbeiten wurden als Freihändige Vergabe ausgeschrieben.  
Es wurden die u. g. Firmen angeschrieben und gebeten, ein Angebot zu unterbreiten. 

1. Wehmeyer-Bug Natursteine, Kirchberg 

2. Neuheuser Naturstein, Simmern 

3. Natursteinhaus – Bärbel & Eckhard Braun, Alterkülz 

4. Achim Rech – Garten und Landschaftsbau, Schwarzen 

5. Gartengestaltung Ralf Weishaupt, Schwarzen  

6. Barth Natursteine GbR, Simmertal  

7. Ulrich Bach Garten und Landschaftsge. Kleinich  

 

Zum Submissionstermin am 14.01.2021 um 14:00 Uhr wurden fristgerecht 3 Angebote eingereicht.  

Durch die Verwaltung wurden die eingereichten Angebote überprüft. Danach können die Angebote 
gewertet werden. 

Nach rechnerischer Prüfung der eingegangenen Angebote ergibt sich die folgende Aufstellung: 
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Nr. Firma Bruttopreis Nachlässe 

1 Wehmeyer-Bug Natursteine, Kirchberg  11.990,44 ./. 

2 Achim Rech – Garten und Landschaftsbau 
Schwarzen  

17.239,41 ./. 

3 Neuheuser Naturstein, Simmern  ./. ./. 

 

Als Bedarfsposition wurde im Leistungsverzeichnis auch die Herstellung und Lieferung von 12 
Grabsteinplatten abgefragt und angeboten. 

Empfehlung: 

Die Verwaltung schlägt vor, den Auftrag zur Errichtung einer Wiesengrabeinfassung an die Bieterin, 
die Firma Wehmeyer-Bug Natursteine, Kirchberg, zum Angebotspreis von 11.990,44 € zu vergeben. 
  

Beschluss: 

Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Henau beschließt, den Auftrag zur Errichtung einer 
Wiesengrabeinfassung an die gesamtgünstigste Bieterin, die Firma Wehmeyer-Bug Natursteine, 
Kirchberg, zum Angebotspreis von 11.990,44 € zu erteilen. 

 
 

Abstimmungsergebnis:     6 Ja     0 Nein      0 Enthaltungen  

 
 
Punkt 7:  Verschiedenes 
 
- Der Landrat fordert mehr Investitionen der Gemeinde, da die Gemeinde pro Kopf ein 
 beachtliches Guthaben vorweist. 
-  Es liegt ein Angebot für die Ausstattung des künftigen Gemeindebüros vor. 
-  Da die Fahrzeuge der RHE nicht mehr rückwärts in die Rosenstraße einfahren dürfen, wurde 
 besprochen, dass evtl der Wirtschaftsweg Flur 7 Nr. 49 befestigt werden soll, sodass das 
 dieser Weg von den Müllfahrzeugen befahren kann. 
 Die Verbandsgemeindeverwaltung Kirchberg wird um eine Kostenermittlung des Ausbaus des 
 Wirtschaftsweges Flur 7 Nr. 49 gebeten. 
 Die Straßenschilder (Namenbeschilderung) in der Ortsgemeinde sollen erneuert werden. 
 
Ende der Sitzung 21:00 Uhr 
 
 
Punkt 8:  Bekanntmachung der in der nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Beginn 22:30 Uhr 
 
- Die Gemeinde verzichtet auf das Vorkaufsrecht des Grundstücks Flur 3 Nr. 30/32  
- Der Gestattungsvertrag des Grundstücks Flur 3 Nr. 14 wird von der VG vorbereitet 
 
Ende: 22:40 Uhr 
 
Ortsbürgermeister      Schriftführer 
 
Reinhard Lanz       Rosemarie Ebert 


